

沈晓明赴娄底调研督导中央巡视交办问题整改工作

以群众满意度检验巡视整改成效



扫码看视频

三湘都市报6月3日讯

3日，省委书记沈晓明赴娄底调研督导中央巡视交办问题整改工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神，切实增强落实中央巡视交办问题整改的思想自觉、政治自觉、行动自觉，坚持立行立改、举一反三，以群众满意度检验巡视交办问题整改成效。

中央第三巡视组移交的第一批立行立改问题指出，冷水江市渣渡镇银鑫选矿厂排污使九门洞地下河受到污染，影响居民饮用水安全。在银鑫选矿厂，沈晓明现场察看尾矿库矿渣环境风险防范情况，研究后续整改推进工作。随后，沈晓明来到九门洞地下河出水口、岩口山水源地，察看水质监测、饮水安全保障等情况。他指出，要坚决扛牢巡视整改主体责任，对中央巡视组指出的问题认真反思、立行立改，确保如期完成整改任务，切实保障群众用水安全。要加强举一反三，深刻剖析问题根源，标本兼治抓好同类问题排查整治，通过解决一个问题推动解决一类问题，实现以巡促改、以巡促建、以巡促治。要坚持“当下改”与“长久立”相贯通，补齐短板漏洞，完善体制机制，把巡视整改成果转化为推动高质量发展的实际成效。

省领导魏建锋、秦国文、李建中参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

沈晓明在涟水娄底段巡河 切实提升河湖 保护治理效能



扫码看视频

三湘都市报6月3日讯

3日，省委书记沈晓明在涟水娄底段巡河，强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想以及习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，坚决扛牢“守护好一江碧水”的政治责任，全面落实河湖长制，切实提升河湖保护治理效能。

来到涟水河涟源市双江口大桥段、工业桥段和涟水公园，沈晓明一路步行察看水体水质，现场发现污水直排溢流渗漏、公园内池塘水体浑浊等问题。沈晓明指出，要结合“十五五”规划编制，针对存在的突出问题精准施策、系统治理，用好“两重”“两新”等政策机遇，抓实城镇生活污水管网建设管理，切实推进流域综合整治与生态修复。

在涟水河娄星区段，沈晓明现场察看河道环境和水体水面。他指出，要统筹好水灾害防治、水资源节约、水生态保护修复、水环境治理，因地制宜研究推进河湖资源保护与开发利用，建设安全韧性现代水网。

在娄底市第三污水处理厂选址现场，沈晓明实地了解项目征拆和建设进展情况。他指出，要尽快协调解决项目推进过程中存在的困难和问题，推动项目尽早开工、及时投用，以实际行动取信于民。

省领导秦国文参加。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟



绿染鸡叫城

6月3日，澧县澧南镇鸡叫城村，田野里水稻、玉米等农作物绿意盎然，一片生机勃勃的景象。鸡叫城村是全国重点文物保护单位鸡叫城遗址所在地，入选2021年度全国十大考古新发现，对研究原始社会发展和国家起源有着实物证据的重要作用。

柏依朴 摄

《政务数据共享条例》来了 不得擅自增设条件阻碍影响政务数据共享

国务院6月3日对外公布《政务数据共享条例》，对政务数据的目录管理、共享使用、平台支撑等工作进行部署。

“条例详细规定了数据目录管理、数据共享使用全过程各环节的具体要求，特别是对涉及多部门收集的政务数据，明确数据部门牵头收集的职责，要求政府部门不重复收集可以通过共享获取的政务数据。这些要求有效弥合了以往政务数据共享工作中的‘模糊地带’，为数据共享提供了更加细致、明确的规则。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

针对当前普遍存在的“数据孤岛”现象，条例明确规定“不得通过擅自增设条件等方式阻碍、影响政务数据共享”，对不予共享类政务数据，应当“明确相应的法律、行政法规以及国务院决定依据”，并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争议解决处理机制。

如何确保共享的政务数据安全？条例明确规定，“按照谁管理谁负责、谁使用谁负责的原则，明确政务数据共享各环节安全责任主体”“采取技术措施和其他必要措施，防止政务数据被篡改、破坏、泄露或者非法获取、非法利用”等。

■据新华社

惠民政策“来敲门”，湖南门诊慢特病待遇“免申即享”



扫码看视频



扫码看视频

三湘都市报6月3日讯

6月3日，记者从湖南省医保局了解到，随着“湘医保·心服务”惠民提效28项举措推行，“冠心病PCI术后”门诊慢特病待遇“免申即享”服务目前已在省级试点实施。

如今，患者享受门诊慢特病待遇，不再需要申请人准备各项资料、等候审批，医保结算系统会自动抓取患者的信息，并进行审核，直接开通门诊慢特病待遇。

住院结算遇惊喜，医保待遇“主动来敲门”

5月19日，市民马先生因突发胸前区疼痛前往湘雅三医院就诊。经医生诊断，接受了“冠心病PCI术”，并在手术中植入了3枚支架。病情好转后，他于5月30日办理出院结算。

然而，在办理出院结算当天，他收到了一条来自湖南省医保局的短信：“由于您满足冠心病PCI术后特门待遇免申即享的条件，现已为您申请冠心病PCI术后特门待遇，有效期2025-06-01至2028-05-31”。

“听朋友说，以往申请门诊慢特病待遇要准备很多材料，跑好几个部门，我们这些退休老人又不熟悉流程。没想到现在医保政策这么好，待遇直接送到手中，太贴心啦！”马先生感慨道。

数字赋能医保服务，“免申即享”便捷贴心

马先生的经历是湖南省医保局推行“湘医保·心服务”改革，创新实施门诊慢特病待遇“免申即享”服

务模式的生动缩影。

湖南省医保局相关工作人员表示，2025年5月30日起，该局充分运用数字化手段，优化门诊慢特病待遇评定流程。通过医保结算系统的大数据提取与筛选，精准锁定符合条件的参保群众。系统会自动提取参保人在定点医疗机构联网结算的就诊记录，凡诊断明确且符合“冠心病PCI术后”认定标准的患者，系统自动匹配录入，患者第一时间享受门诊慢特病待遇，并及时以短信形式告知参保人待遇享受结果。

这种“零材料”“零时限”“零跑腿”的服务模式，打破了以往门诊慢特病待遇申请环节多、时限长的困境。现在，依托医保结算系统中的就医住院信息，精准锚定规范化诊断名称、医疗服务项目中手术目录编码以及耗材目录编码中的支架编码等关键信息，参保患者在出院结算时，系统自动完成门诊慢特病待遇的认定与录入，真正实现“待遇找人”。

延伸

全省实现31个门诊慢特病待遇无资料线上延期办理

2024年3月起，湖南省医保局依托“湘医保”App，已成功实现31个门诊慢特病待遇的无资料线上延期办理。参保人只需动动手指，在App上简单操作，就能轻松完成门诊慢特病延期等业务，无论身处何地，只要有网络，医保服务就能“触手可及”，真正实现“指尖办”。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋

通讯员 邓亨瑜 杨明 乔木